

2022年人民版高中历史选修一历史上重大改革回眸练习：7.2自上而下的改革

1.

阅读材料，完成下列要求。

材料一



图1 “二一九法令”原文
图2 《复活》中的插图：法庭

材料二 沙皇政府参照西方资产阶级代议制模式，建立了地方和城市的自治机构，这些机构由选举产生，主要负责地方的文化、教育、卫生等公共事务。

- (1) 图1反映的历史事件的主要内容是什么？
- (2) 图2反映的历史事件的主要内容是什么？
- (3) 材料二反映的是哪一方面的改革？
- (4) 综合两则材料和所学知识，简述你对俄国19世纪中期的改革有何认识。

2. 非选择题

【历史上重大改革回眸】阅读下列材料，回答问题

材料一 “军功者各以率（标准）受上爵，为私斗者各以轻重被刑”；二、“宗室非有军功论，不得为属藉（列入家族谱牒）”；三、“明尊卓爵枝等级，各以差次名田宅（按等级分享田宅），臣妾衣服以家次”；四、“有军功者显蒙，无军功者虽富无所芬华（荣耀）”。这四条法令对秦国的历史可以说产生了划时代的影响。

——朱绍侯《商鞅变法与秦国早期军功爵制》

材料二 17世纪末，当英、荷等国沿着资本主义道路迅猛前进的时候，俄国还是一十落后的农奴制国家。1697年，（沙皇）彼得一世派遣高级使团出访西欧，回国后立即进行改革。其中在用人制度上，颁布官职等级，规定所有贵族都从低级做起，按功晋升。非贵族出身者也可做官，升到8等以后列为贵族。它打破了按门第论资排辈的传统……俄国初步迈开了实现近代社会政权组织的职能分化和规范管理的步伐。

——摘编自赵虹《俄国近代社会转型刍议》

- (1) 据材料一，概括军功爵制内容的基本特点。它反映了怎样的政治背景？
- (2) 据材料二指出彼得一世改革的动机。归纳其用人制度改革与商鞅推行军功爵制的相似历史作用。

3. 非选择题

【历史—选修1：历史上重大改革回眸】

俄国1861年农奴制改革的影响重大而深远。阅读下列材料：

材料一

在俄国，“解放”农民的是地主自己，是专制沙皇的地主政府和它的官吏。……一在俄国，农奴制崩溃以后，城市的发展、工厂的增加、铁路的修建愈来愈迅速了。农奴制的俄国被资本主义的俄国代替了。……农奴被新一代的农民代替了。这新一代农民常常外出做零工，他们在城市里从流浪生活和雇佣劳动的痛苦经历中学会了一些东西。在大城市中，工厂里的工人人数日益增加。工人渐渐联合起来，展开反对资本家和反对政府的共同斗争。

- - 列宁《农奴制崩溃五十周年》